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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Sekolah   : SMP NEGERI 2 KRIAN 

Mata Pelajaran          : Seni Budaya (Seni Rupa) 

Kelas/semester  : 8 ( DELAPAN) / GANJIL 

Materi Pokok                          : Menggambar Bentuk  

Alokasi Waktu             : 3 x pertemuan ( 9 JP ) 

 

A. Kompetensi Inti   

KI 1. : Menerima, menanggapi, dan menghargai ajaran 

agama yang di anutnya 

KI 2. : Menghargai perilalu jujur, disiplin, tanggung 

jawab, peduli santun, rasa ingin tahu, percaya 

diri, dan moyivasi internal, toleransi, pola 

hidup sehat, ramah lingkungan dalam 

berinteraksi secara efektif dengan lingkungan 

social dan alam dalam jangkauan pergaulan 

keberadaanya 

KI 3. : Memahami pengetahuan (faktual, konseptual 

dan procedural) berdasarkan rasa ingin tahunya 

tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, 

budaya terkait fenomena dan kejadian tampak 

mata. 

KI 4. : Mengolah, menyaji, dan menalar dalam ranah 

konkret (menggunakan, mengurai, merangkai, 

memodifikasi, dan membuat,) dan ranah 

abstrak (menulis, membaca, menghitung, 

menggambar, dan mengarang)sesuai dengan 

yang dipelajari di sekolah dan sumber lain 

yang sama dalam sudut pandang/teori. 
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B. Kompetensi Dasar Dan Indikator Pencapaian 

Kompetensi (IPK) 

 

Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian 

1.1 Menerima, 

menanggapi dan 

menghargai 

keragaman dan 

keunikan musik 

sebagai bentuk rasa 

syukur terhadap 

Anugrah Tuhan 

1.5.1 Menghargai dan 

menghayati ajaran   

         agama  

         yang dianutnya dengan 

berdoa  

         sebelum    

         mengikuti pembelajaran 

seni budaya. 

1.5.2 Menghargai dan 

menghayati ajaran  

         Agama yang dianutnya 

dengan  

         bersemangat dalam  

         mengikuti pembelajaran 

seni budaya. 

2.1. Menunjukkan sikap 

menghargai, jujur, 

displin, melalui 

aktivitas kesenian 

 

2.5.1 Menunjukkan sikap 

menghargai dengan suka 

bertanya selama proses 

pembelajaran. 

2.5.2 Menunjukkan sikap jujur 

dan disiplin  pada saat 

menampilkan hasil 

diskusinya. 

3.1. Memahami unsur, 

prinsip, teknik dan 

prosedur 

menggambar 

bentuk dengan 

berbagai bahan 

 

3.5.1    Menjelaskan pengertian 

menggambar bentuk. 

3.5.2    Menyebutkan prinsip-

prinsip dalam 

            menggambar bentuk. 

3.5.3    Menyebutkan unsur-

unsur dalam 
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            menggambar bentuk. 

3.5.4    Menyebutkan peralatan 

dan bahan yang 

            digunakan untuk 

menggambar bentuk. 

3.5.5    Menjelaskan prosedur 

menggambar 

            bentuk dengan beragam 

Teknik. 

4.1.   Menggambar 

bentuk 

menggunakan 

berbagai media  

dan teknik 

berdasarkan 

pengamatan 

4.5.1 Menggambar bentuk 

silindris 

4.5.2 Menggambar bentuk 

kubistis 

 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Pertemuan ke 1 

1. Melalui penjelasan guru peserta didik menjelaskan 

pengertian menggambar bentuk   

dengan percaya diri 

2. Melalui penjelasan guru peserta didik  menyebutkan 

prinsip-prinsip dalam menggambar bentuk dengan 

teliti 

3. Melalui penjelasan guru peserta didik  menyebutkan 

unsur-unsur dalam menggambar model dengan teliti 

4. Melalui penjelasan guru  peserta didik  menyebutkan 

peralatan dan bahan yang digunakan untuk 

menggambar bentuk dengan teliti 

5. Melalui penjelasan guru peserta didik  menjelaskan 

prosedur menggambar bentuk dengan beragam 

teknik dengan penuh percaya diri 
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6. Melalui penjelasan guru peserta didik diharapkan 

bisa membuat sketsa demi mengetahui kemampuan 

awal peserta didik. 

 

Pertemuan ke 2 

1. Melalui penjelasan guru peserta didik dapat 

membuat sketsa gambar bentuk. 

2. Melalui bimbingan guru peserta didik dapat  

menggambar bentuk benda silindris dengan cukup 

baik.  

 

Pertemuan ke 3 

1. Melalui bimbingan guru peserta didik dapat  

membuat sketsa gambar bentuk benda silindris  

2. Melalui bimbingan guru peserta didik dapat  

menggambar bentuk benda silindris dengan teknik 

arsir dengan baik. 

 

2. Materi  Pembelajaran 

 

Materi   : Seni Budaya (Menggambar Bentuk) 

Sub Materi  : Menggambar Bentuk Benda Silindris 

 

3. Media, Alat, Bahan Dan Sumber Pembelajaran 

 

1. Metode Pembelajaran : 

a) Pendekatan Saintifik dengan model 

pembelajaran (Project Basic Learning) PBL  

b) Metode Pembelajaran : Metode Drill 
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2. Media Pembelajaran : 

a. Internet 

b. Media LCD 

c. Laptop 

d. Buku Pelajaran 

e. Video tentang gambar bentuk 

 

3. Alat dan Bahan pembelajaran 

a. Pensil HB, 2B 

b. Papan tulis 

c. Spidol 

d. Penghapus 

 

4. Sumber Belajar 

1) Buku siswa: 

- Kementrian Pendidikan dan Kebudayaan 2018. 

Buku Siswa Seni Budaya untuk     SMP/Mts 

dan sederajad Kelas VIII. Jakarta Kementrian 

Pendidikan dan  Kebudayaan. 

2) Buku  Guru : 

- Kementrian Pendidikan dan Kebudayaan 2014. 

Buku Guru Seni Budaya untuk     SMP/Mts dan 

sederajad Kelas VIII. Jakarta Kementrian 

Pendidikan dan  Kebudayaan. 

3) Buku Pendamping : 

- Buku paket seni budaya kls VIII, penerbit 

kementerian pendidikan dan kebudayaan. 

- Buku paket seni budaya kls VIII, penerbit 

Erlangga. 

- Buku paket seni Budaya kls VIII, penerbit 

Ganesha. 
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G. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

 

Pertemuan  1 : 

Kegiatan Uraian Kegiatan Waktu 

Pendahuluan  

 

1. Guru mengucapkan salam 

2. Guru meminta salah seorang 

peserta didik untuk 

memimpin berdoa 

3. Menanyakan kabar dan 

mengecek kehadiran peserta 

didik. 

4. Guru memotivasi siswa 

dengan menyampaikan 

manfaat belajar gambar 

bentuk. 

5. Apersepsi:  

Dengan tanya jawab, guru 

mengecek pemahaman siswa  

tentang keteraturan yang ada 

dalam lingkungan sekitar 

Manfaat: 

Dengan mempelajari materi 

ini dapat menumbuhkan dan 

meningkatkan kreativitas, 

minat dan bakat peserta didik 

dalam menggambar bentuk.  

6.      Lingkup penilaian:  

Penilaian sikap dan 

pengetahuan 

Teknik penilaian : 

Observasi, penugasan 

7.      Guru menyampaikan garis 

besar cakupan materi yaitu 

15 

menit 
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pengertian gambar bentuk, 

unsur-unsur dan prinsip-

prinsip gambar bentuk, alat 

dan bahan, teknik serta 

langkah-langkah dalam 

menggambar bentuk. 

8.      Rencana kegiatan:  

Guru akan menyuruh 

siswa untuk melakukan 

praktek awal dalam 

menggambar bentuk guna 

mengetahui kemampuan 

dasar siswa dengan 

menerapkan metode drill. 

Inti Stimulation (stimulasi/pemberian 

rangsangan) 

6. Dengan penuh 

semangat, siswa 

mencermati masalah 

sehari-hari yang 

berkaitan dengan 

gambar bentuk. 

7. Siswa mengamati 

gambar bentuk 

dalam kehidupan 

sehari-hari 

8. Siswa membaca 

buku tentang 

menggambar bentuk 

 

Problem statement (pernyataan/ 

identifikasi masalah) 

90 

menit 
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9. Siswa didorong 

untuk mengajukan 

pertanyaan seputar 

konsep gambar 

bentuk 

Contoh:  

• Jenis gambar bentuk apa 

yang ada pada gambar yang 

diamati? 

• Alat dan bahan apa saja 

yang diperlukan pada 

gambar yang diamati? 

             

Data collection (pengumpulan 

data) 

1. Siswa saling memberi 

informasi satu sama lain 

tentang konsep gambar bentuk 

yang meliputi pengertian 

gambar bentuk, jenis gambar 

bentuk, alat dan bahan, teknik 

serta langkah-langkah dalam 

membuat gambar bentuk. 

2. Siswa mencatat temuan tentang 

konsep gambar bentuk pada 

gambar yang diamati. 

3. Siswa melakukan tes awal (pre 

tes) menggambar bentuk 

silindris untuk mengetahui 

kemampuan dasar siswa. 

4. Guru membantu siswa dan 

memfasilitasi siswa dalam 

pengumpulan data. 
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Data processing (pengolahan 

data) 

1. siswa menjalaskan  gambar 

bentuk. 

2. Guru membimbing siswa dalam 

mengolah data. 

 

Verification (pembuktian) 

1. Beberapa kelompok siswa maju 

untuk menyajikan hasil diskusi 

mereka. 

2. Dengan rasa percaya diri 

kelompok menyampaikan hasil 

diskusinya berkaitan konsep 

gambar bentuk. 

3. Guru memberikan 

kesempatan kepada siswa lain 

untuk bertanya tentang hasil 

diskusi kelompok yang 

presentasi. 

4. Guru mengawasi jalannya 

diskusi dan menengahi apabila 

ada pertanyaan/jawaban yang 

menyimpang 

 

Generalization (menarik 

kesimpulan/generalisasi) 

1. Siswa diberikan pre tes 

menggambar  

2. Siswa menarik kesimpulan 

terhadap proses diskusi yang 

dilakukan berkaitan dengan 

konsep gambar bentuk. 

3. Guru memberikan penguatan 
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kembali tentang konsep gambar 

bentuk. 

Penutup 1. Peserta didik bersama-sama 

dengan guru membuat  

kesimpulan mengenai materi 

yang baru dipelajari. 

2. Peserta didik bersama-sama 

dengan guru merefleksi 

kegiatan yang telah dilakukan. 

3. Guru memberikan tugas secara 

mandiri pada peserta didik 

untuk membawa contoh 

gambar bentuk. 

4. Guru menyampaikan materi 

selanjutnya utntuk pertemuan 

berikutnya. 

5. Salah seorang peserta didik 

memimpin berdoa untuk 

menutup pelajaran. 

15 

menit 

 

Pertemuan  2 : 

Kegiatan Uraian Kegiatan Waktu 

Pendahuluan  

 

1. Guru mengucapkan 

salam 

2. Guru meminta salah 

seorang peserta didik 

untuk memimpin 

berdoa,  

3. Menanyakan kabar 

dan mengecek 

kehadiran peserta 

didik. 

4. Guru memotivasi 

15 

menit 
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siswa dengan 

menyampaikan 

manfaat belajar 

gambar bentuk. 

5. Apersepsi:  

Dengan tanya jawab, 

guru mengecek 

pemahaman siswa  

tentang materi pada 

pertemuan 

sebelumnya  

Guru menyampaikan 

kompetensi yang 

akan dicapai : 

membuat sketsa 

gambar bentuk. 

6. Guru menyampaikan 

lingkup dan teknik 

penilaian : sikap dan 

keterampilan. 

Inti Stimulation 

(stimulasi/pemberian 

rangsangan) 

1. Dengan penuh 

semangat, siswa 

mencermati beberapa 

contoh gambar bentuk 

dan video prosedur 

menggambar bentuk  

dengan berbagai teknik 

dan bahan  

 

Verification 

(pembuktian) 

90 

menit 
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Secara individu, siswa 

membuat Stimulation 

(stimulasi/pemberian 

rangsangan) 

 

Verification 

(pembuktian) 

1. Secara individu, siswa 

dilatih untuk praktek 

menggambar bentuk   

2. Guru mengawasi dan 

membimbing siswa 

dalam pengerjaan 

membuat sketsa 

gambar bentuk. 

 

Generalization (menarik 

kesimpulan/generalisasi) 

1. Siswa menarik 

kesimpulan terhadap 

proses membuat sketsa 

gambar bentuk. 

2. Guru memberikan 

penguatan kembali 

tentang proses 

membuat sketsa 

gambar bentuk. 

Penutup 1. Bersama guru, siswa 

merefleksi kegiatan 

yang telah dilakukan. 

2. Guru memberikan 

umpan balik berkaitan 

materi membuat 

sketsa gambar bentuk. 

15 

menit 
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3. Guru menyampaikan 

kepada siswa bahwa 

untuk pertemuan 

berikutnya tentang 

pelatihan menggambar 

bentuk. 

4. Salah seorang siswa 

memimpin berdoa 

untuk menutup 

pelajaran 

 

 

Pertemuan  3 : 

Kegiatan Uraian Kegiatan Waktu 

Pendahuluan  

 

1. Guru mengucapkan 

salam 

2. Guru meminta salah 

seorang peserta didik 

untuk memimpin berdoa, 

serta menanyakan kabar 

dan mengecek kehadiran 

peserta didik.  

3. Guru memotivasi siswa 

untuk dapat bekerja 

dengan jujur dalam 

setiap kegiatan  

4. Guru menyampaikan 

kompetensi yang akan 

dicapai : membuat sketsa 

dan menggambar benda 

silindris 

5. Guru menyampaikan 

lingkup dan teknik 

penilaian : sikap dan 

15 

menit 
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pengetahuan dan 

keterampilan 

Inti 1. Secara mandiri dan 

percaya diri setiap siswa 

menyelesaikan tugas 

membuat gambar bentuk 

benda silindris  

2. Guru mengawasi dan 

membimbing siswa 

dalam 

 menyelesaikan tugas 

menggambar bentuk 

benda silindris 

15 

menit 

Penutup 1. Bersama guru, siswa 

merefleksi dan membahas 

hasil kegiatan yang telah 

dilakukan. 

2. Guru memberikan 

informasi agar siswa 

mempelajari materi 

selanjutnya 

15 

menit 

 

H. PENILAIAN 

 

1. Sikap Spiritual dan Sosial  

Teknik Penilaian : Observasi  

 Instrumen Penilaian :  jurnal sikap 

2. Pengetahuan 

 Teknik Penilaian : Tes Tulis 

 Instrumen Penilaian :  Lembar Rubrik Penilaian 

3. Keterampilan 

Teknik Penilaian : Tertulis/unjuk kerja 

 Instrumen Penilaian :  Lembar Rubrik Penilaian 
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Lampiran 1 Penilaian Sikap Spiritual dan Sosial 

 

Pertemuan 1-3 

a. Teknik penilaian: penugasan 

b. Bentuk instrumen penilaian : Rubrik 

 

 

No. Indikator Skor 

1. 1.1.1. Menghargai dan menghayati 

ajaran agama yang dianutnya 

dengan berdoa sebelum mengikuti 

pembelajaran seni budaya. 

1.1.2. Menghargai dan menghayati 

ajaran agama yang dianutnya 

dengan bersemangat dalam 

mengikuti pembelajaran seni 

budaya. 

4-1 

 

4-1 

2. 2.1.1. Menunjukkan sikap menghargai 

dengan suka bertanya selama 

proses pembelajaran. 

2.1.2. Menunjukkan sikap jujur dan 

disiplin  pada saat menampilkan 

hasil diskusinya. 

4-1 

 

4-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



64 
 

INSTRUMEN PENILAIAN SIKAP 

 

Jurnal observasi sikap 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No. Hari/ 

Tang

gal 

Nama  

Peserta 

Didik 

Kelas/

Nomor 

Aspek 

yang 

Diamati 

Keja

dian 

Tindak 

lanjut 

Ketera

ngan 

1.        

2.        

3.        

4.        

5.        

6.        

7.        
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Lampiran 2 Penilaian Pengetahuan  

 

Pertemuan 1-3 

a. Teknik penilaian: penugasan 

      b. Bentuk instrumen penilaian : Rubrik 

  

 

N

o. 
Indikator 

1. 
4.1.1. Menjelaskan pengertian menggambar 

bentuk 

2. 
4.1.2. Menyebutkan prinsip-prinsip dalam 

menggambar bentuk 

3. 
4.1.3. Menyebutkan unsur-unsur dalam 

menggambar bentuk 

4. 

4.1.4. Menyebutkan peralatan dan bahan 

yang digunakan untuk menggambar 

bentuk 

5. 
4.1.5. Menjelaskan prosedur menggambar 

model bentuk 

 

 

 

INSTRUMEN PENILAIAN PENGETAHUAN 

 

LEMBAR KERJA SISWA (DISKUSI)  

Materi   : Pengertian, Unsur, prinsip, teknik dan 

prosedur menggambar bentuk 

Hari/Tanggal  : 

………………………………………… 

Alokasi Waktu : 40 menit 

Kelas/Semester : VIII/2 
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Kelompok  : 

………………………………………… 

 

Soal tugas individu: 

1. Jelaskan pengertian gambar bentuk! 

2. Termasuk jenis gambar model apakah gambar di bawah 

ini, unsur-unsur apakah yang terdapat pada gambar 

model tersebut! 

3. Jelaskan langkah-langkah membuat gambar model ! 

4. Buatlah identifikasi dari beberapa jenis objek gambar 

model (alam benda) di bawah ini dan tuliskan pada 

kolom tabel yang tersedia ! 
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Lampiran 3 Penilaian Keterampilan 

 

      Pertemuan 1-3 

a. Teknik Penilaian: Praktik dan tertulis 

      b. Bentuk Instrumen Penilaian: Rubrik 

 

       

No. Indikator 

1. 4.1.1. Menggambar bentuk benda silindris 

 

INSTRUMEN PENILAIAN KETERAMPILAN 

 

Kisi-kisi       :  

No KI KD Indikator Soal Instrumen Soal 

Uraian 

Soal 

no 

1 4 4.2 Peserta didik 

dapat membuat 

sketsa gambar 

bentuk benda 

silindris 

Buatlah sketsa 

gambar bentuk 

benda silindris! 

1 

 

INSTRUMEN SOAL : 

 

1. Buatlah sketsa gambar bentuk sesuai dengan teknik yang 

sudah ditentukan kemudian berilah arsiran ! 

 

 

Lampiran 4 Rubrik Penilaian Ketrampilan 

 

No Aspek yang Di nilai Skor 

  1 2 3 4 
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1 Ketepatan karakter      

2 Komposisi     

3 Kreativitas     

4 Teknik     

 Jumlah     

 

Ket : 1. Kurang 

  2. Cukup 

  3. Baik 

  4. Baik Sekali 

 

NA = Jumlah skor yang di capai siswa x 100 

  Skor maksimal 

 

 

Kriteria: 

Sangat Baik (A) =  86 – 100 

Baik          (B) =  71 – 85 

Cukup         (C) =  56 – 70 

Kurang        (D) =  ≤ 55 
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Lampiran 4 : Hasil Karya 
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